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Ata da 9ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 26 de março de 2013. 

Presidência do Senhor Deputado Fabrício Falcão (3º Secretário). À hora marcada, o Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão requerida pelo Deputado José 

de Arimatéia para o Lançamento do Plano Safra da Pesca e Aquicultura na Bahia. A Mesa dos 

trabalhos foi composta com os seguintes convidados: Deputado José de Arimatéia, proponente da 

sessão; Srª Superintendente Federal da Pesca e Aquicultura do Estado da Bahia, Sílvia Cerqueira; 

Sr. Reginaldo Silva, Secretário em Exercício da Secretaria da Justiça, Cidadania e Direitos Humanos 

do Estado da Bahia; Sr. Raimundo Magalhães Costa, Vice-Presidente da Federação dos Pescadores 

e Aquicultores da Bahia - Fepesba, representando o Presidente, Sr. José Carlos Rodrigues; Sr. 

Reinaldo Jorge Cirne, Presidente da Associação de Pescadores, Marisqueiras, Assemelhados e 

Adjacências de Joanes; Srª Marivalda dos Santos, representante da Cooperativa de Pescadores da 

Bahia; Sr. Jarivaldo Bispo dos Santos, Assessor do Movimento Sustentável do Banco do Brasil. Em 

seguida, o Sr. Presidente convidou a todos para ouvirem, de pé, a execução do Hino Nacional. Em 

seguida, informou que o Presidente Marcelo Nilo não se fazia presente aquela sessão em função de 

compromissos. O Sr. Presidente, então, passou a palavra ao proponente da sessão Deputado José 

de Arimatéia que iniciou a sua fala agradecendo ao Presidente da Casa por se mostrar sempre aberto 

a vinda de temas de interesse para a Bahia e os baianos. Prosseguindo, informou que a Bahia é 

detentora do maior litoral de todo o Brasil e reúne treze bacias hidrográficas, portanto o Plano Safra 

da Pesca e Aquicultura tem grande importância para o Estado, pois irá incentivar o aumento de 

produção do setor pesqueiro e com isso trazer melhoria na qualidade de vida aos praticantes daquela 

atividade econômica, são mais de cem mil famílias que dependem daquela atividade na Bahia. O Sr. 

Presidente passou a palavra à Sra. Sílvia Cerqueira que, após cumprimentar os presentes, informou 

que o Ministro enviava o seu abraço a todos que trabalhavam na atividade pesqueira e em especial 

as mulheres, pois ainda estavam no mês de março, momento em que se comemora o Dia 

Internacional da Mulher. Prosseguindo, informou quais as características do Plano Safra e que o seu 

principal objetivo é disponibilizar crédito para aqueles que vivem da atividade pesqueira e, assim, 

tornar a mesma mais produtiva e realizada de modo menos precário. Informou, ainda, que o plano 

dedica uma atenção especial às mulheres que atuam como pescadoras e catadoras de mariscos. 

Concluindo, disse que a orientação do Ministro tem se voltado para a facilitação do acesso ao crédito, 

no entanto, é preciso que se acabe com a cultura de inadimplência e que para o acesso ao crédito de 

determinados valores é preciso que haja a apresentação de um projeto e, para tanto, as 
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superintendências estão disponíveis para as orientações necessárias. Por fim, disse que o Plano 

Safra da Pesca é a virada da atividade pesqueira no Brasil. O Sr. Presidente passou a palavra ao Sr. 

Reginaldo Silva parabenizou a Presidenta Dilma Rousseff e disse que os pescadores e pescadoras 

não podem esquecer que a fruta só dá no tempo. Prosseguindo, informou que a escolha do Ministro 

da Pesca foi um marco de mudança para o setor e que os pescadores da Bahia estavam com a faca 

e o queijo na mão e só precisavam ir em frente para a obtenção dos programas de crédito 

disponibilizados para a melhoria da produção e realização de tão importante atividade econômica. 

Finalizando, parabenizou a presença de todos e registrou a presença do Deputado Federal Jânio 

Natal que é da sua região e muito atuante naquele setor. O Sr. Presidente passou a palavra para o 

Sr. Raimundo Magalhães que, após saudar os presentes, disse que a Superintendente Sílvia 

Cerqueira tinha a missão de fazer acontecer a política do Plano Safra para a Pesca na Bahia. 

Prosseguindo, salientou que o passivo existente com a atividade pesqueira começava a ser pago com 

as ações iniciadas pelo Ministro Crivella, que em tão pouco tempo vem fazendo uma enorme diferença. 

Disse, ainda, que os bancos têm uma enorme resistência em financiar pescadores, no entanto a 

mesma deve ser quebrada para que se estabeleça uma parceria positiva e, com isso, se modifique o 

perfil de uma atividade tão importante para a manutenção de inúmeras famílias e a economia de 

determinadas regiões. Finalizando, parabenizou o Deputado José de Arimatéia pela proposição da 

sessão. O Sr. Presidente passou a palavra ao Sr. Reinaldo Jorge que, após saudar e agradecer a 

presença de todos, reafirmou a força que tem o Ministro Crivella e, assim, sabia que a pesca estava 

em boas mãos. Disse, em seguida, que o Plano Safra é uma grande oportunidade para a melhoria da 

qualidade de vida de quem desenvolve a atividade pesqueira e ao mesmo tempo proporciona o 

desenvolvimento da atividade de um modo mais produtivo, informou que a iniciativa da oferta de 

crédito e microcrédito trará novo fôlego para a atividade, pois se poderá investir em melhorias dos 

equipamentos e condições de armazenamento. O Sr. Presidente passou a palavra ao Deputado 

Federal Jânio Natal que parabenizou o proponente da sessão e saudou os presentes. Em seguida, 

parabenizou o Governo Federal pela iniciativa do Programa Safra, mas salientou a necessidade de 

uma constante fiscalização e viabilização para que os créditos sejam efetivamente disponibilizados 

aos pescadores e marisqueiros. Falou, ainda, sobre a emenda que apresentou para a Colônia Z-22, 

no entanto os recursos ainda não puderam ser disponibilizados por falta de apresentação de 

documentação pela Bahia Pesca, sendo assim, solicitava uma maior atenção da Sra. Superintendente 

Sílvia Cerqueira. O Sr. Presidente Passou a palavra para a Sra. Marivalda Silva que agradeceu a 

iniciativa da proposição daquela sessão e externou a sua alegria em poder participar daquele 

momento. Em seguida, falou sobre a luta pela busca do resgate da atividade marisqueira, pois 

existiam muitas marisqueiras que não estavam registradas. Disse, também, que estava muito 

contente em ter uma mulher naquela superintendência e esperava que alcançassem, assim, uma 

postura diferente dos bancos no que se refere ao atendimento dos que praticam a atividade pesqueira. 
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Por fim, disse que procurava observar as dificuldades enfrentas pelo setor e que apenas o 

oferecimento de crédito não será suficiente para transpor as dificuldades referentes à prática da 

atividade pesqueira. O Sr. Presidente passou a palavra ao Sr. Jarivaldo Bispo dos Santos que 

agradeceu o convite e disse que tem conhecimento das dificuldades enfrentadas pelo pequeno 

trabalhador junto aos bancos e que as mesmas decorem de uma cultura de inadimplência. Informou 

que para atender a necessidade dos pescadores o Banco do Brasil criou o Programa de 

Desenvolvimento Regional Sustentável – DRS, que atua através do desenvolvimento de uma parceria 

local para estruturar e proporcionar o desenvolvimento da atividade praticada de forma sustentável e 

com isso gerar a oportunidade de novos créditos. Concluindo, salientou a importância de se criar uma 

organização, estrutura e capacitação para a prática da atividade econômica e assim criar as condições 

necessárias ao cumprimento dos compromissos assumidos em todos os níveis. O Sr. Presidente 

anunciou a apresentação do Coral de Marisqueiras de São Francisco do Conde. Em seguida, o Sr. 

Presidente agradeceu ao Presidente da Casa, Deputado Marcelo Nilo, e toda a sua equipe pelo apoio 

para realização daquela sessão e disse que um projeto como aquele quando lançado requer ajuste, 

mas sabe que todas as necessidades serão consideradas e promovidas. Por fim, o Sr. Presidente, 

mais uma vez, agradeceu as presenças de todos e declarou encerrada a sessão.   

           PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO - 

 2º SECRETÁRIO - 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


